
 
  

 
Prefeitura Municipal de Petrolina 

Autarquia Educacional do Vale do São Francisco - AEVSF 
Faculdade de Ciências Aplicadas e Sociais de Petrolina - FACAPE 

 

 
 

 
 

CURSOS 

     
 

                 * 
 

Data de aplicação: 07/06/2015 

 
Leia com atenção as instruções abaixo 

 
1. Ao receber este caderno, aguarde a autorização do fiscal de sala e em seguida confira se ele 

contém 50 (cinquenta) questões objetivas numeradas sequencialmente de 1 a 50, cada uma com 5 
(cinco) alternativas indicadas pelas letras 'A' a 'E', das quais, somente uma corresponderá à 
resposta certa para a questão.  

2. ATENÇÃO! Este caderno contém as provas de Língua Espanhola e Língua Inglesa, ambas 
numeradas de 16 a 25. Fique atento para resolver apenas aquela de sua opção quando da 
inscrição no vestibular. 

3. A página 2 deste caderno (verso desta capa) contém espaço para que você possa utilizar para fazer 
o rascunho de sua redação que a seguir deverá ser transcrita para a folha definitiva. 

4. O cartão de respostas e a folha de redação serão entregues oportunamente pelos fiscais de sala.  
Ao recebê-los, assine somente o cartão de respostas.  A folha definitiva de redação NÃO deverá 

ser assinada. 

5. No cartão de respostas marque a letra correspondente à resposta correta para a questão conforme 
o seu julgamento, utilizando caneta esferográfica de tinta azul ou preta, conforme exemplo abaixo: 
 
Exemplo:  
 
Atenção: A marcação de mais de uma alternativa anula a questão, mesmo que uma das respostas 
esteja correta. 

6. Ao terminar as provas, entregue ao fiscal de sala o cartão de respostas e a folha definitiva de 
redação, e assine a lista de presença.   

7. As provas, os gabaritos, os resultados e demais informações referentes ao vestibular serão 
divulgados no site oficial da FACAPE: www.facape.br. 

 
Boa prova! 

 
 

* http://www.zamarchi.com.br/logo-ou-logotipo-da-tecnologia-da-informacao/ 

 

A B C E 

http://www.facape.br/contabeis/
http://www.facape.br/comp/
http://www.facape.br/direito/
http://www.facape.br/direito/
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LÍNGUA PORTUGUESA ï PARTE 1 

 
REDAÇÃO 

Com base na leitura dos textos motivadores a seguir, apresentamos DOIS TEMAS para o desenvolvimento 
de sua redação. Selecione UM DELES, faça um título e redija um texto dissertativo-argumentativo em 

norma padrão da língua portuguesa, entre 20 e 30 linhas. 

 
Uma nova forma de interação no processo educativo amplia a ação de comunicação entre 
aluno e professor 
   O uso das redes como uma nova forma de interação no processo educativo amplia a ação de 
comunicação entre aluno e professor e o intercâmbio educacional e cultural. Desta forma, o ato de 
educar com o auxílio da Internet proporciona a quebra de barreiras, de fronteiras e remove o 
isolamento da sala de aula, acelerando a autonomia da aprendizagem dos alunos em seus 
próprios ritmos. Assim, a educação pode assumir um caráter coletivo e tornar-se acessível a 
todos, embora ainda exista a barreira do preço e o analfabetismo tecnológico. 
   Ao utilizar o computador no processo de ensino-aprendizagem, destaca-se a maneira como 
esses computadores são utilizados, quanto à originalidade, à criatividade, à inovação, que serão 
empregadas em cada sala de aula. Para o trabalho direto com essa geração, que anseia muito ter 
um ñcontatoò direto com as m§quinas, ® necess§rio tamb®m um novo tipo de profissional de 
ensino. Que esse profissional não seja apenas reprodutor de conhecimento já estabelecido, mas 
que esteja voltado ao uso dessas novas tecnologias. Não basta que as escolas e o governo façam 
com a multimídia o que vem fazendo com os livros didáticos, tornando-os a panaceia* da atividade 
do professor. 

                                                   Disponível em: https://dsbraga.wordpress.com (fragmento) 

 

TEMA I: AS CONTRIBUIÇÕES DA INTERNET PARA A MELHORIA DA QUALIDADE DO 
ENSINO. 
 

 
 

A leitura é algo muito amplo, não pode apenas ser considerada como uma interpretação dos 
signos do alfabeto. Produz sentido, ou seja, surge da vivência de cada um, é posta como prática 
na compreensão do mundo na qual o sujeito está inserido. 
Tal aprendizagem está ligada ao processo de formação geral de um indivíduo e sua capacitação 
dentro da sociedade, como por exemplo: a atuação política, econômica e cultural, o convívio com 
a sociedade, seja dentro da família ou no trabalho. 
Para os gregos, a leitura é a ideia simples, baseada na decifração dos códigos linguísticos, sendo 
o bastante para modificar a estrutura de uma sociedade, o que não corresponde com a realidade. 
O indivíduo modifica sua visão de mundo através da leitura, não pela sua forma. 
Há duas diferentes formas e níveis de leitura: a leitura sendo apenas uma decodificação mecânica 
dos signos linguísticos, abordada pela pedagogia, onde a prática é formal e está apenas ligada às 
atividades geralmente desenvolvida pelas escolas; e a leitura como um processo de 
compreensão, que abrange os componentes sociológicos, estudando os aspectos sociais da vida 
humana, que terá seu foco na transmissão do gosto pela leitura no ambiente familiar. 

                                                                                          Danielle Santos de Brito (fragmento) 

 
       
 

TEMA II: A IMPORTÂNCIA DA LEITURA NA FORMAÇÃO SOCIAL DO INDIVÍDUO. 
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NAS QUESTÕES NUMERADAS DE 01 A 50, ASSINALE A ALTERNATIVA QUE RESPONDE 
CORRETAMENTE AO ENUNCIADO. 

 

LÍNGUA PORTUGUESA ï PARTE 2 

 
Leia a estrofe abaixo para responder às questões 01 e 02. 

 
 
QUESTÃO 01  
Na constru­«o da textualidade dos versos da can­«o, o conectivo ñQueò empregado no segundo verso 

(A) adiciona argumentos a favor de uma mesma conclusão sobre o amor. 

(B) introduz a causa para a impossibilidade de realização do amor. 

(C) exerce contradição em relação à ideia anterior. 

(D) introduz a explicação em relação ao verso anterior. 

(E) substitui sinais de pontuação na estrutura sintática dos versos. 

 
QUESTÃO 02  
No verso ñEle pode esperar em silêncioò, o termo sublinhado expressa 

(A) o desejo da espera do amor que ainda não se manifestou. 

(B) a impaciência de aguardar a chegada do amor. 

(C) o modo como o amor deve ser esperado. 

(D) a condição imposta para a chegada do amor. 

(E) a expectativa da saída do amor que ainda se encontra no fundo de um armário. 

 
O texto a seguir serve de base para responder às questões 03 e 04. 
 

 
 
 



                                 Prefeitura Municipal de Petrolina     07/06/2015 
                                Autarquia Educacional do Vale do São Francisco ï AEVSF  
                                Faculdade de Ciências Aplicadas e Sociais de Petrolina ï FACAPE     

Vestibular FACAPE 2015.2                                  CADERNO DE PROVAS -5- 

QUESTÃO 03  

As ocorrências das formas verbais no gerúndio expressam uma 

(A) ação simultânea a outra. 

(B) ação totalmente finalizada. 

(C) ideia de progressão definida. 

(D) característica marcante de linguagem coloquial. 

(E) sequência de possibilidades e suposições. 

 
QUESTÃO 04  

O texto é um fragmento de uma reportagem sobre o terremoto que atingiu o Nepal. Por se tratar de um 
gênero jornalístico, evidencia-se nele a função de linguagem denominada 

(A) metalinguística. 

(B) referencial. 

(C) conativa. 

(D) emotiva. 

(E) fática. 

 
QUESTÃO 05  
No poema "O Cão Sem Plumas", uma das principais obras do poeta recifense João Cabral de Melo Neto, 
contém os seguintes versos 

(A) ñA cidade ® passada pelo rio / como uma rua / ® passada por um cachorro; / uma fruta / por uma 
espada...ò 

(B) ñOs poemas s«o p§ssaros que chegam / n«o se sabe de onde e pousam / no livro que l°s...ò 

(C) ñE esse ® o maior dos sofrimentos: / n«o ter por quem sentir saudades, / passar pela vida e não 
viver...ò 

(D) ñAs coisas tang²veis / tornam-se insens²veis / ¨ palma da m«o...ò 

(E) ñE minha alma, sem luz nem tenda, / passa errante, na noite m§, / ¨ procura de quem me entenda / e 
de quem me consolar§...ò 

 
QUESTÃO 06  

 

Guilherme de Almeida e Ronald de Carvalho ajudaram a fundar 
a revista ñOrpheuò, considerada o marco do modernismo 
português. Já no Brasil, os dois autores citados colaboraram 
para a realização da Semana de Arte Moderna, em 1922, 
evento que marcou o modernismo brasileiro.  

No poema ñHaicaiò, pode-se perceber uma preferência do autor 
por um estilo não convencional (antiacadêmico), marca de uma 
tendência modernista.  

As características dessa tendência, presentes no poema, podem 
ser elencadas a seguir, como: 
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(A) preferência pelo verso metrificado e presença de rimas. 

(B) culto à forma e linguagem rebuscada. 

(C) uso de verso regular e presença de versos brancos. 

(D) preferência pela sugestão e uso da forma fixa. 

(E) uso do verso livre e da linguagem telegráfica. 

 
Leia o texto abaixo para responder à questão 07. 

 
QUESTÃO 07  

Considerado uma narrativa épica gaúcha, que narra mais de 200 anos do processo de formação do Rio 
Grande do Sul, o romance em questão apresenta-se como uma saga, na qual a narrativa encontra-se 
dividida em tr°s partes: ñO Continenteò (1949), ñO Retratoò (1951) e ñO Arquip®lagoò (1962). Trata-se de: 

(A) ñOlhai os l²rios do campoò 

(B) ñO Tempo e o Ventoò 

(C) ñOs Sert»esò 

(D) ñUbirajaraò 

(E) ñGrande Sert«o Veredasò 

 
Leia o texto abaixo para responder à questão 08.  
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QUESTÃO 08  

O autor desse poema é considerado o "poeta das coisas simples". Apresenta um estilo marcado pela ironia, 
pela profundidade e pela perfeição técnica. Sua obra poética é muito vasta, dentre elas destacam-se ñO 
Aprendiz de Feiticeiroò, ñEspelho M§gicoò, ñA Cor do Invis²velò e ñQuintanaresò. Trata-se de 

(A) Manuel Bandeira. 

(B) Carlos Drummond de Andrade. 

(C) Mário Quintana. 

(D) Gonçalves Dias. 

(E) Olavo Bilac. 

 
O texto a seguir serve de base para responder à questão 09.  

 
Disponível em: 3danimatedgifs.blogspot.com 

 

QUESTÃO 09  

Na mensagem, ocorre um desvio de  

(A) concordância nominal j§ que o adjetivo ñlindoò deveria estar no feminino para concordar com 

ñtardeò. 

(B) acentuação gráfica visto que a forma verbal "pôr" deveria estar acentuada para que se distinga da 

preposição "por". 

(C) concordância verbal uma vez que a forma verbal ñsejaò deveria estar no plural pra concordar com 

ñ...seu fim de tarde...ò. 

(D) regência nominal porque a preposi­«o ñdeô em ñ...fim de tarde...ò est§ inadequada. 

(E) pontuação pois deveria ser empregada uma v²rgula entre a palavra ñtardeò e a forma verbal ñsejaò.   

 
Leia os versos abaixo para responder à questão 10. 

 
 
QUESTÃO 10  
No verso ñEu sou o SOL! ò, percebe-se claramente uma figura de linguagem. Trata-se de 

(A) metonímia. 

(B) prosopopeia. 
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(C) silepse. 

(D) metáfora. 

(E) aliteração. 

 
Leia a frase abaixo para responder à questão 11. 

 
 
QUESTÃO 11  

As preposi­»es ñdeò em ñde uma mulher...ò e ñ...de um homem. ò, pela ordem que foram empregadas, s«o 
exigências de relações sintáticas denominadas 

(A) concordância nominal e concordância verbal. 

(B) concordância verbal e regência nominal. 

(C) regência nominal e regência verbal. 

(D) regência verbal e regência nominal. 

(E) regência nominal e regência nominal. 

 
Leia o texto abaixo para responder à questão 12. 

 
 

QUESTÃO 12  

O valor semântico do termo destacado não seria alternado se fosse substituído por 

(A) porventura. 

(B) visto que. 

(C) pelas quais. 

(D) de maneira. 

(E) por qual motivo. 

 
Leia a mensagem abaixo para responder à questão 13. 
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QUESTÃO 13  

Na mensagem, o desvio do padrão gramatical ocorre 

(A) com o emprego inadequado da preposi­«o ñPARAò. 

(B) com o acento gr§fico do pronome ñVOCąò. 

(C) com o emprego do pronome indefinido ñUMAò.   

(D) com a grafia da palavra ñAFIMò. 

(E) com a ausência da linguagem não verbal. 

 
Leia a tirinha abaixo para responder à questão 14. 

 
 
QUESTÃO 14  
Com base nos conhecimentos sintático-semânticos, é correto afirmar que: 

(A) A part²cula ñqueò, no 1Ü quadro, na frase ñas pessoas esperam queò, é considerada um pronome 
relativo, podendo ser substituído por ñ¨s quaisò. 

(B) No 2Ü quadro, na frase ñaposto que o ano queò, a part²cula ñqueò assume, em ambos os casos, papel 
anafórico. 

(C) A part²cula ñ® queò (2Ü quadro) ® uma express«o expletiva, ou seja, de realce, podendo ser retirada 
da frase sem nenhum prejuízo sintático-semântico. 

(D) Na ora­«o, ñAposto que o ano que est§ come­ando espera que as pessoas ® que sejam melhoresò 
(2º quadro), o sujeito do verbo destacado é explícito. 

(E) Na ora­«o, ñAs pessoas esperam que o ano que está começando seja melhor que o anteriorò (1º 
quadro), a parte sublinhada pode ser classificada como oração subordinada substantiva subjetiva. 

 
Leia a tirinha abaixo para responder à questão 15. 
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QUESTÃO 15  
O fenômeno da crase é bastante curioso em Língua Portuguesa, pois se trata de algo que não é percebido 
na fala, mas, na escrita, exige-se cautela, uma vez que tal fenômeno é grafado com o acento grave. 
Assinale a alternativa em que o uso da crase fez-se necessário para evitar ambiguidade na compreensão 
de quem é o sujeito da oração: 

(A)  ñE à mente apavora o que ainda n«o ® mesmo velhoò. 

(B) ñA jovem mo­a ficou à espera do amor da inf©nciaò. 

(C) ñPreciso ir à maternidade urgenteò. 

(D) ñMuitas mulheres assistem à novela Babil¹niaò. 

(E) ñOs brasileiros nem sempre obedecem à sinalização do tr©nsitoò. 

 

Atenção! 
Observação importante para a prova de língua estrangeira: este caderno contém as provas 
de Língua Espanhola e Língua Inglesa, ambas numeradas de 16 a 25. Fique atento para 
resolver apenas aquela de sua opção quando da inscrição no vestibular. 
 

LÍNGUA ESPANHOLA 
  
Leia o texto abaixo para responder às questões 16 e 17. 
 
La subasta de arte de posguerra y contempor§neo celebrada en la sala Christieôs de Nueva York se 
convirtió en la más cara de la Historia. En apenas un par de horas se logró un monto de 852.887.000 
dólares. Andy Warhol se consolida como el artista preferido por los nuevos grandes coleccionistas y situó 
dos de sus obras como las más cotizadas de la jornada. «Triple Elvis» (1963) se remató en 81,9 millones de 
dólares y «Cuatro Marlon» (1966) en 69,6 millones. Se produjo una puja feroz entre ocho postores vía 
telefónica y varios clientes presentes en sala. 
Las cifras son realmente espectaculares. Se batieron once nuevos récords mundiales, incluyendo artistas 
como Cy Twombly y Ed Ruscha. Tres obras superaron los 50 millones de dólares (además de los dos 
Warhol, «Sin título», de Cy Twombly, que alcanzó los 69.605.000 dólares); 23 se vendieron por más de 10 
millones y 69 por encima de un millón. 

http://kysglobal.wordpress.com/2014/11/13/conoce-las-obras-mas-costosas-en-la-historia-de-las-subastas/ 

 
QUESTÃO 16  
O assunto principal do texto é 

(A) a arte contemporânea. 

(B) uma exposição internacional. 

(C) uma galeria milionária. 

(D) um golpe financeiro. 

(E) um leilão de arte. 

 
QUESTÃO 17  
Sobre Andy Warhol, o texto afirma que 

(A) vendeu o quadro mais caro da história. 

(B) ganhou mais de 800 milhões de dólares em apenas duas horas. 

(C) se firmou como um dos maiores colecionadores do mundo. 

(D) é o autor de dois quadros muito valiosos: ñTriple Elvisò e ñCuatro Marlonò. 

(E) usou tecnologia de ponta para enganar a concorrência. 
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Leia o texto abaixo para responder às questões 18 e 19. 

 

 
 

CEUTA Y MELILLA 
La historia que gira en torno a estas dos ciudades españolas en suelo africano ha estado plagada de 
enfrentamientos y luchas por sus conquistadores, dada la interesante situación estratégica en la que se 
encuentran enclavadas. Ceuta estuvo poblada por fenicios, cartagineses y romanos hasta 1415. 
Posteriormente, fueron los portugueses los que se anexionaron estos territorios, hasta que finalmente se 
unen a la Corona Española, en el siglo XVII. La ciudad de Melilla, por su parte, ha sido objeto del ataque de 
ejércitos musulmanes durante largos años. 1904 es una fecha clave para ambas poblaciones, ya que es 
cuando se confirma la soberanía definitiva de España sobre las mismas. 

http://www.elmundo.es/especiales/2005/06/espana/estatutos_autonomia/estatutos/ceuta_melilla.html 

 
QUESTÃO 18  

Sobre Ceuta e Melilla, duas cidades pequenas no norte da África, é CORRETO afirmar que 

(A) têm laços políticos com a Espanha há mais de trezentos anos. 

(B) foram devastadas por várias epidemias. 

(C) têm grande potencial turístico devido a situação geográfica. 

(D) foram anexadas pelos portugueses em 1415. 

(E) atualmente estão ocupadas por tropas islâmicas. 

 
QUESTÃO 19  

A express«o ñfecha claveò (linha 6) tem um significado 

(A) econômico. 

(B) temporal. 

(C) político. 

(D) militar. 

(E) étnico. 

 
Leia o texto abaixo para responder às questões 20 e 21. 
 

"LA GUERRA DEL FIN DEL MUNDO" 
- Mario Vargas Llosa ï 

 
Extraordinaria novela histórica de M. Vargas Llosa. Es sin duda la más ambiciosa de las empresas 
novelísticas del autor. Fue premiada en Europa en Abril de 1985, por ser la obra más leída de las traducidas 
al idioma inglés. La Historia y la Literatura aparecen fuertemente enlazadas, puesto que el escritor vuelve a 
contar la rebeli·n de Canudos, materia de un libro capital: ñ0s Sertoesò (1902), de Euclides da Cunha. Por 
primera vez, Vargas Llosa sitúa la acción de su novela lejos del Perú: la obra transcurre en el trágico sertao 
brasileño y narra la historia del movimiento milenarista de Canudos, fundado por Antonio ñel Conselheiroò, a 
fines del siglo pasado.  

http://www.diarioinca.com/2012/01/resumen-la-guerra-del-fin-del-mundo.html 

 
 

http://www.elmundo.es/especiales/2005/06/espana/estatutos_autonomia/estatutos/ceuta_melilla.html
http://www.diarioinca.com/2012/01/resumen-la-guerra-del-fin-del-mundo.html
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QUESTÃO 20  
Sobre o t²tulo ñLa guerra del fin del mundoò ® CORRETO afirmar que se refere a 

(A) uma obra escrita originalmente em inglês. 

(B) um conto folclórico peruano. 

(C) um trabalho importante mal recebido pela crítica. 

(D) uma recontagem de um clássico literário. 

(E) uma ficção sem contato com a realidade. 

 
QUESTÃO 21  
Sobre Mario Vargas Llosa, o texto informa que 

(A) aborda a temática regionalista brasileira. 

(B) embora seja latino-americano, vive na Europa. 

(C) ® tamb®m o autor de ñOs Sert»esò. 

(D) já ganhou o prêmio Nobel de literatura. 

(E) escreve novelas sobre a sociedade capitalista. 

 
Leia o texto abaixo para responder às questões 22 e 23. 

Dislexia 

Existen hoy por hoy pruebas suficientes de que la dislexia es una dificultad que se origina en diferencias en 
el sistema nervioso central de las personas que la padecen. Para aprender a leer, nuestro cerebro utiliza 
una serie de áreas específicas que originalmente a lo largo de la evolución no fueron específicamente 
diseñadas para eso. En algunas personas, algunas de estas áreas no son capaces de adaptarse de forma 
eficiente al aprendizaje de la lectura y allí surgen las dificultades.  
Hablamos de dificultad y no de enfermedad, justamente porque se trata de la dificultad de una persona para 
realizar una actividad artificial, producto de la cultura en la que se desenvuelve y no de una habilidad que se 
encuentra biológicamente determinada como lo está el habla o la motricidad. 

http://www.fnc.org.ar/dislexia.htm. 

 
QUESTÃO 22  

O texto afirma que a dislexia 

(A) é uma doença pouco conhecida embora seja muito pesquisada hoje em dia. 

(B) tem origem genética mas sua localização específica é desconhecida. 

(C) impede o desenvolvimento intelectual em outras áreas além da leitura. 

(D) diminui a inteligência e compromete a evolução física e mental. 

(E) é uma dificuldade de adaptação do cérebro para realizar uma atividade artificial. 

 
QUESTÃO 23  

A express«o ñel hablaò  no final do segundo par§grafo se traduz como 

(A) o sujeito. 

(B) o hábito. 

(C) a fala. 

(D) a habilidade. 

(E) o pensamento. 

http://www.fnc.org.ar/dislexia.htm
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Leia o texto abaixo para responder à questão 24. 

 
http://www.chistes21.com/chistes/telefonos/ 

QUESTÃO 24  

O humor da charge está no/na 

(A) sincronização. 

(B) anacronismo. 

(C) dualidade. 

(D) coreografia. 

(E) ambiguidade. 

 
Leia o texto abaixo para responder à questão 25. 
 
Ya no la quiero, es cierto, pero cuánto la quise.  
Mi voz buscaba el viento para tocar su oído.  
 
De otro. Será de otro. Como antes de mis besos.  
Su voz, su cuerpo claro. Sus ojos infinitos.  
 
Ya no la quiero, es cierto, pero tal vez la quiero.  
Es tan corto el amor, y es tan largo el olvido.  
 
Porque en noches como ésta la tuve entre mis brazos,  
Mi alma no se contenta con haberla perdido.  
 
Aunque éste sea el último dolor que ella me causa,  

y éstos sean los últimos versos que yo le escribo. 
 
Poema XX de Pablo Neruda - Puedo escribir los versos más tristes esta noche... http://www.poemas-del-alma.com/poema-
20.htm#ixzz3a1Ufd5QU 

 
QUESTÃO 25  

Os termos ñlargoò (linha 6) e ñdolorò (linha 9) s«o respectivamente 

(A) Heterogenérico e heterotônico. 

(B) Heterotônico e heterônimo. 

(C) Heterônimo e heterogêneo. 

(D) Heterogêneo e heterosemântico. 

(E) Heterosemântico e heterogenérico. 

 
 
 

http://www.chistes21.com/chistes/telefonos/
http://www.poemas-del-alma.com/poema-20.htm#ixzz3a1Ufd5QU
http://www.poemas-del-alma.com/poema-20.htm#ixzz3a1Ufd5QU
http://www.poemas-del-alma.com/poema-20.htm#ixzz3a1Ufd5QU
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LÍNGUA INGLESA 
 
Leia o texto abaixo para responder às questões 16 e 17. 
 
Strange Fruit  

Southern trees bear strange fruit, 

Blood on the leaves and blood at the root, 

Black bodies swinging in the southern breeze, 

Strange fruit hanging from the poplar trees. 

 

Pastoral scene of the gallant south, 

The bulging eyes and the twisted mouth, 

Scent of magnolias, sweet and fresh, 

Then the sudden smell of burning flesh. 

 

Here is fruit for the crows to pluck, 

For the rain to gather, for the wind to suck, 

For the sun to rot, for the trees to drop, 

Here is a strange and bitter crop. 

 
QUESTÃO 16  
O poema transformado em canção teve em Billie Holiday sua maior intérprete e foi incluída na lista das 
Canções do Século. O texto aborda dramaticamente  

(A) a beleza natural de uma região. 

(B) a riqueza agrícola dos estados do sul. 

(C) a indiferença do clima diante do sofrimento humano. 

(D) a violência do homem contra seu semelhante. 

(E) o contraste entre o belo e o feio. 

 
QUESTÃO 17  

A expressão no título ñstrange fruitò se refere  

(A) à árvore da vida. 

(B) a um ser humano. 

(C) a um fruto proibido. 

(D) ao castigo divino. 

(E) a uma flor exótica. 

 
 
Leia o texto abaixo para responder às questões 18 e 19. 
 
We're 2 degrees from a different world. 
By John D. Sutter, CNN 
Humans never have lived on a planet that's 2 degrees Celsius (3.6 Fahrenheit) warmer than it was before we 
started burning fossil fuels, in the late 1800s, and climate experts say we risk fundamentally changing life on 
this planet if we do cross that 2-degree mark. 
"This is gambling with the planet," said Gernot Wagner, the lead senior economist at the Environmental 
Defense Fund and co-author of the book "Climate Shock." 

http://edition.cnn.com/2015/04/24/opinions/sutter-questions-two-degrees-climate/index.html 
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QUESTÃO 18  
Sobre o aumento de apenas dois graus na temperatura do planeta, o texto informa que é 

(A) um exagero dos cientistas para ganhar notoriedade. 

(B) uma conspiração de empresas multinacionais com fins lucrativos. 

(C) um cenário já conhecido pelos especialistas desde o começo do século XIX. 

(D) para se preocupar, mas não muito. 

(E) uma experiência sem precedentes na história humana. 

 
QUESTÃO 19  
O auxiliar ñdoò na express«o ñif we do cross that two-degree markò (linha 3) indica 

(A) dúvida. 

(B) ênfase. 

(C) condição. 

(D) temporalidade. 

(E) informalidade. 

 
Leia o texto abaixo para responder às questões 20 e 21. 
 
3 Reasons People Give Up On Success 
 
Everybody wants to be successful, and everyone will also have their own definition on what success means 
to them. For some it may be valued by money (and the limitless opportunities of things they can do with it), 
others by fame and glory, and others by status within their community, business on in the online world. 
However, once people strive towards the journey to success, very few actually get there. What are the 
reasons as to why so few actually become successful, although something that everyone initially aspires 
towards? 
Iôve broken it down to three key areas: 
People realize itôs hard work 
They try to figure it all out on their own 
They become fearful 
 

http://www.businessjunkee.com/3-reasons-people-give-success/ Acesso em 06/03/15. Adaptado 
 

QUESTÃO 20  

O título remete a uma situação que afeta muitas pessoas e reflete um sentimento de 

(A) determinação. 

(B) desistência. 

(C) criatividade. 

(D) generosidade. 

(E) ambição. 

 
QUESTÃO 21  

Sobre os obstáculos para alcançar o sucesso, o texto menciona 

I ï a concorrência 

II ï a consciência do esforço necessário 

III ï o medo 
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Está(ão) CORRETA(S) 

(A) nenhuma. 

(B) apenas  II. 

(C) apenas I e II. 

(D) apenas II e III. 

(E) todas. 

 
Leia o texto abaixo para responder às questões 22 e 23. 

 
Today, the most important religious split is between the Sunnis and the Shias (Shiites) within Islam.  Unlike 
divisions in other faiths ï between Conservative and Orthodox Jews or Catholics and Protestant Christians ï 
the split between the Sunnis and  Shia has existed almost as long as the faith itself, and it quickly emerged 
out of tensions created by the political crisis after the death of the  Prophet Muhammad. In a sense, what are 
now two different forms of Islam essentially started as political factions within the unified body of Muslim 
believers. 
 

Over the past few centuries, Christians have mostly been able to live alongside their co-religionists, but the 
split between the Sunnis and Shias is still so pronounced that many adherents of each branch view each 
other with disdain if not as outright apostates or non-believers. The religious divide is perhaps the most 
important fault line in the turbulent Middle East today, with Sunni nations like Egypt and Saudi Arabia at odds 
with Shiite nations like Iran. At lower levels, non-state groups like the Islamic State and Hezbollah are 
fighting each other in ways that cross state lines in places like Lebanon, Iraq and Syria. Although it is 
technically a split in religion, the divide has had substantial global ramifications for decades, and there 
seems to be no end in sight. 

The History of the Sunni and Shia Split: Understanding the Divisions within Islam by Dr. Jesse Harasta and Charles River 
Editors.Introdução. 

 
QUESTÃO 22  

O assunto principal do texto é  

(A) a ruptura entre duas formas da mesma religião. 

(B) a história das religiões mais importantes. 

(C) um debate sobre a intolerância religiosa. 

(D) a instabilidade política no oriente médio. 

(E) a liberdade religiosa e o respeito à diversidade. 

 
QUESTÃO 23  

A opção que traduz melhor a express«o ñthere seems no be no end in sightò ® 

(A) não há dúvida que o fim está próximo. 

(B) não há fim para a intolerância. 

(C) parece que vai demorar um pouquinho. 

(D) no fim tudo parece bem. 

(E) parece não haver solução à vista. 
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Leia o texto abaixo para responder à questão 24. 
 
JOKE 

Baboo: I want you to marry a girl of my choice 
Son : ñI will choose my own bride!ò 
Baboo: ñBut the girl is Bill Gatesôs daughter.ò 
Son : ñWell, in that caseéokò 
 

Next Baboo approaches Bill Gates. 
 

Baboo: ñI have a husband for your daughter. 
Bill Gates: ñBut my daughter is too young to marry!ò 
Baboo: ñBut this young man is a vice-president of the World Bank. 
Bill Gates: ñAh, in that caseéokò 
 

Finally Baboo goes to see the president of the World Bank. 
 

Baboo: ñI have a young man to be recommended as a vice-president. ò 
President: ñBut I already have more vice- presidents than I need!ò 
Baboo: ñBut this young man is Bill Gatesôs son-in-law. 
President: ñAh, in that caseéokò 
 
This is how business is done! 

http://loferr.com/baboo-i-want-you-to-marry-a-girl/ 

QUESTÃO 24  
De acordo com o texto, Baboo consegue tudo o que quer 

(A) usando a inteligência e a autoconfiança. 

(B) falando sempre toda a verdade. 

(C) sem manipular as pessoas ou blefar. 

(D) respeitando a vontade dos outros. 

(E) deixando os fatos seguirem seu curso natural. 

 
Leia o texto abaixo para responder à questão 25. 

 
http://buttpoems.tumblr.com/post/43256854443/a-poem-about-magicians-edit-hey-sorry-if 

 

QUESTÃO 25  

O autor fica triste quando 

(A) uma criança acredita em mágica. 

(B) todos acreditam em mágica. 

(C) um adulto acredita em mágica. 

(D) ninguém acredita em mágica. 

(E) nem os mágicos acreditam em mágica. 
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CONHECIMENTOS GERAIS 
Leia o texto abaixo para responder à questão 26. 
 
òEis o espaço geográfico, morada do ser humano. Absoluto, relativo, concebido como planície isotrópica, 
representado através de matrizes e grafos, descrito através de diversas metáforas, reflexo e condição social, 
experenciado de diversos modos, rico em simbolismos e campo de lutas, o espaço geográfico é multidimensional. 
Aceitar essa multidimensionalidade é aceitar por práticas sociais distintas que [...] permitem construir diferentes 
conceitos de espa­oò. (CORRÊA, Roberto Lobato. Espaço, um conceito-chave da Geografia. In: CASTRO, I.E.;GOMES, P.C. da 

C.;CORRÊA, R. L. Geografia: Conceitos e temas. 7. Ed. Rio de Janeiro: Bertrand Brasil,2005. P.44.) 

 
QUESTÃO 26  
O autor retrata o espaço geográfico como um espaço vivido, definido e construído a partir de modos diversos 

pelas atividades humanas ao longo da história. No entanto, a complexidade do espaço geográfico e suas 
categorias chama a atenção porque   

(A) é produto e processo histórico determinado por atividades e características anteriores que nele deixam 
suas marcas originando a categoria paisagem constituída somente por elementos naturais. 

(B) associado à noção de espaço geográfico, encontramos a categoria lugar, que é entendido como uma 
associação entre espaço geográfico e sua apropriação/dominação por parte do Estado no qual exerce a 
sua soberania. 

(C) nele está presente a categoria região. Trata-se de um recorte espacial que procura enfatizar as 

diferenciações entre os lugares e espaços ou, em alguns casos, pode fazer referência a uma unidade 
administrativa da federação. Portanto, a região é uma possibilidade para o estudo e a compreensão do 
espaço geográfico, observando-se também a questão das escalas.  

(D) a categoria território, em geral, é associada à dimensão da existência, ao mundo vivido e associado às 

percepções emotivas e necessidades práticas dos indivíduos, é o espaço da existência e da coexistência. 

(E) a Escola Possibilista Francesa, pressupõe que o território é um espaço vital e o seu domínio é 

importante para a hegemonia do Estado. Foi com esse pensamento que Adolf Hitler projetou a expansão 
do Estado alemão.  

 
QUESTÃO 27  

A Terra teve origem há cerca de 4,6 bilhões de anos, muita tempo depois da formação do Universo, que teria 
surgido há cerca de 10 a 15 bilhões de anos como uma grande explosão: o Big Bang. Com o passar do tempo, a 
crosta tornou-se mais grossa, ao mesmo tempo em que se perdiam pedaços que se afundavam no manto 
derretido e se fundiam novamente. Vulcões lançavam lavas e gases sobre a superfície que se formava ajudando a 
engrossar a crosta, os gases e o vapor de água formaram nuvens que condensaram e deram origem às primeiras 
chuvas na superfície já resfriada formando lagos, oceanos, os primeiros continentes, as primeiras montanhas, as 
planícies e os solos. 
A atual configuração dos continentes na superfície da Terra resultou da combinação da ação de agentes físicos e 
químicos num processo que levou à fragmentação, afastamento das terras emersas e na intermitência de 
formação e destruição provocada pelos agentes endógenos e exógenos.  

Considerando a evolução do planeta Terra exposta no texto e outros conhecimentos sobre o tema é possível 

afirmar que 

(A) A Teoria da Deriva Continental de 1912, defendida pelo meteorologista alemão Alfred Lothar Wegener 
(1880-1930) idealizou um suposto supercontinente chamado Pangeia banhando um oceano chamado 
Pantalassa. Essa corrente teve como base a aproximação dos contornos continentais da América do Sul e 
costa oriental asiática. 

(B) A Teoria da Tectônica de Placas publicada em 1962, defendida pelo geólogo estadunidense Harry Hess 
(1906-1969) reforçou a Teoria da Deriva Continental e concluiu que as placas tectônicas movimentam-se 
de forma convergente, originando as dorsais, e divergente, originando as fossas abismais e os 
dobramentos modernos como a cordilheira andina. 

(C) Os agentes endógenos correspondem aos abalos sísmicos, vulcanismos e tectonismos que são 
responsáveis pela estruturação do relevo. No círculo de fogo do pacífico encontra-se aproximadamente 
80% dos vulcões do mundo sendo a costa leste da América do Sul aquela de maior instabilidade sísmica e 
vulcânica. 
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(D) Os agentes exógenos atuam na superfície terrestre através da erosão, transporte e acumulação de 
sedimentos. Os deltas são resultantes da ação fluvial, os fiordes chilenos e noruegueses foram trabalhados 
pela ação erosiva glacial e as voçorocas estão relacionadas com a ação pluvial em áreas desmatadas. 

(E) O grande terremoto que aconteceu no Nepal em abril deste ano tem como causa principal o fato desta 
região, os himalaias, estar localizada numa área de divergência das placas tectônicas indo-australiana e 
asiática, repercutindo em vários países como China, Índia, Japão e Paquistão. 

 
QUESTÃO 28  

Observe o fluxograma e o texto seguinte: 

O aumento da demanda por alimentos, água, fibras e energia, 

associado aos novos padrões de consumo de produtos 

industrializados, são as principais causas dos desequilíbrios 

socioambientais da atualidade. A capacidade de regeneração do 

planeta e de absorção dos resíduos produzidos não atende aos 

novos padrões, dado o crescimento populacional. Entretanto os 

impactos ambientais gerados no planeta variam de acordo com o 

estilo de vida de cada indivíduo que deixa sua marca na Terra. De 

modo geral, essas marcas têm aumentado com a exploração dos 

recursos naturais e o modo de vida consumista de grande parte da 

população. 

Os desequilíbrios ambientais e as situações de injustiça social a que milhões de pessoas estão submetidas 

sinalizam que novas relações entre as sociedades e destas com a natureza precisam ser construídas. A crise 

ambiental suscita diversos posicionamentos, como a indiferença, a tentativa de justificar os problemas e a busca 

de alternativas para enfrentar essa crise.  

Proposta por William Rees e Mathis Wackernagel em 1996, este novo indicador  traça uma comparação entre o 

consumo humano e a capacidade da natureza em suportá-lo. O cálculo é feito com base na área, em hectares 

(ha), necessária para atender o consumo de bens e serviços de um indivíduo ou população de determinado país 

ou região, considerando-se também a área necessária para absorver os resíduos.  

 

De acordo com o exposto, a metodologia que tem sido aplicada para identificar as marcas deixadas pelas 

diferentes sociedades no planeta terra chama-se: 

(A) Metas do Milênio. 

(B) Economia Verde. 

(C) Ecocapitalismo. 

(D) Desenvolvimento Sustentável. 

(E) Pegada Ecológica. 

 
QUESTÃO 29  

Observe os textos e os gráficos seguintes: 
TEXTO I: 
O inciso II, do art. 4º, do Estatuto da Terra (Lei 4.504/64), define como ñPropriedade Familiarò o im·vel rural que, 
direta e pessoalmente explorado pelo agricultor e sua família, lhes absorva toda a força de trabalho, garantindo-lhe 
a subsistência e o progresso social e econômico, com área máxima fixada para cada região e tipo de exploração, 
e eventualmente, trabalhado com a ajuda de terceiros. 
 
TEXTO II: 

Art 184, CF/88. ñCompete ¨ Uni«o desapropriar por interesse social, para fins de reforma agrária, o imóvel rural 
que não esteja cumprindo a sua função social, mediante prévia e justa indenização em títulos da dívida agrária, 

com cláusula de preservação do valor real, resgatáveis no prazo de até 20 anos, a  partir do segundo ano de sua 
emiss«o  e cuja utiliza­«o ser§ prevista em lei.ò 
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De acordo com o exposto e a análise dos gráficos:   

1 A função social da terra é cumprida quando a propriedade atende simultaneamente, segundo critérios e 
graus de exigência estabelecida em lei, o aproveitamento racional e adequado do solo, dos recursos 
naturais, do meio ambiente e que favoreça o bem-estar dos proprietários e dos trabalhadores. 

2 A estrutura fundiária brasileira historicamente sempre se mostrou concentradora, por outro lado, de acordo 
com os gráficos nota-se que em relação ao número de estabelecimentos rurais há um forte predomínio de 
pequenas propriedades no Brasil, prevalecendo a forma direta de exploração da terra. 

3 O Estatuto da Terra de 1964 é uma herança da Lei de Terras de 1850 e ambas funcionaram como uma 
promessa de reforma agrária que não aconteceu. Ao contrário, permitiu a perpetuação da concentração de 
terras nas mãos das oligarquias rurais. 

4 A Constituição Federal do Brasil de 1988, no capítulo que trata sobre a reforma agrária, proíbe a 
desapropriação, para fins de assentamento rural, das pequenas e médias propriedades, assim como das 
grandes propriedades produtivas. 

5 Na propriedade familiar há um predomínio de culturas voltadas para a subsistência e as relações de 
trabalho são marcadas pela presença do posseiro, grileiro e boias-frias. 

Pode-se concluir que estão CORRETOS os itens 

(A) 1, 4 e 5. 

(B) 1, 2, 3 e 4. 

(C) 1, 3, e 5. 

(D) 2 e 5. 

(E) 2, 3 e 4. 

 
QUESTÃO 30  

A cada dia que passa a informática vem adquirindo cada vez mais relevância na vida de todos nós. Sua utilização 

já é vista como instrumento de aprendizagem e sua ação no meio social vem aumentando de forma rápida entre 

as pessoas. Cresce o número de famílias que possuem em sua residência um computador que auxilia pais e 

filhos mostrando-lhes um novo jeito de aprender e ver o mundo. Quando se aprende a lidar como o computador 

novos horizontes se abrem na vida do usuário.  

De acordo com o texto e outros conhecimentos sobre o tema, conclui-se que 

(A) A internet é a responsável pela disseminação da pobreza, miséria e fome no mundo. 

(B) As redes sociais contribuem para a instantaneidade da informação e pode permitir a disseminação de 
cursos à distância conciliando tempo, recursos tecnológicos e financeiros. Por outro lado, a internet impede  
a transferência de capitais entre bolsas de valores. 
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(C) A internet é fruto da Segunda Revolução Industrial junto com a indústria aeroespacial, a biotecnologia, a 
engenharia genética e a nanotecnologia.  

(D) Dependendo de como é utilizada, a internet pode empobrecer a capacidade de pensar ou ser um 
instrumento para a obtenção de conhecimento, pois encontramos muitas versões de um mesmo fato.  

(E) As redes sociais terminam criando canais alternativos de informação sobre o que acontece no mundo para 
desenvolver produções culturais e manter canais de informação e crítica constantes em sites, blogs, 
twetters e face book, tendo o Orkut como o mais moderno e atualizado de todos. 

 
QUESTÃO 31  
Observe as manchetes  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A evolução histórica e geográfica do tema exposto é veiculada rotineiramente nos meios de comunicação de todo 

o mundo por tratar-se de uma região de forte influência na economia mundial. Logo, as partes envolvidas que 

convivem com esse sangrento conflito apresentam opiniões e argumento diferentes nos quais se pode observar 

que 

(A) O presidente palestino, Mahmud Abbas, líder do Hamas, aprovou a iniciativa do governo sueco e 
condenou o repúdio do governo israelense pelo reconhecimento do Estado Palestino. Com o Hamas no 
poder na Faixa de Gaza o diálogo com Israel tornou-se mais intenso já que goza de grande prestígio junto 
às potências econômicas do ocidente. 

(B) A Autoridade Palestina (ALP) lidera os grupos extremistas radicais como o Hezbollah, o Hamas e o Jihad 
Islâmico que não aceitam qualquer tipo de acordo a não ser pela destruição do Estado de Israel. 

(C) Os palestinos ocupam territórios de forte conflito com os israelenses judeus como a Faixa de Gaza e a 
Cisjordânia, ambos em território Iraquiano e ricos em recursos naturais como petróleo, água, solos e 
florestas pluviais de grande valor econômico. 

(D) A construção de um muro na Faixa de Gaza serviu para dividir as regiões judaicas das palestinas e impedir 
a circulação normal de palestinos pela região e entre suas aldeias. Isolados, os palestinos alegam invasão 
dos seus territórios e intensificaram atentados suicidas contra cidades israelenses que responderam com 
forte repressão militar. 
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(E) A Resolução 181 da ONU criando o Estado de Israel não foi aceita pelos palestinos que através da liga 
árabe reagiu com intensos ataques armados sobre Israel como a Guerra dos Seis Dias (1967) e a Guerra 
do Yom Kippur (1973) momentos em que o exército israelense conseguiu assegurar e até ampliar o seu 
território para além das suas fronteiras definidas pela referida resolução. 

 
QUESTÃO 32  

Observe a charge que segue: 

 
 
A estrutura geológica do planeta Terra é constituída de elementos químicos e minerais que ao se solidificarem 
formam as rochas. 
Sobre o exposto é possível concluir CORRETAMENTE que 

(A) O ciclo das rochas está relacionado aos processos naturais de forças endógenos e exógenos através do 
intemperismo. As rochas metamórficas são bem compactas, não absorvem água nem resíduos, por isso 
são bem utilizadas na construção civil, pois servem de pisos e revestimentos, a exemplo do granito e 
arenito. 

(B) As rochas magmáticas intrusivas plutônicas como o granito  e as rochas sedimentares detríticas como o 
arenito são de grande aproveitamento econômico na construção civil. 

(C) O basalto é uma rocha sedimentar química formada a partir do resfriamento lento do magma. Os terrenos 
basálticos são imprestáveis para as atividades agrícolas e no Brasil são inexistentes. 

(D) As estalactites e estalagmites são rochas formadas a partir de rochas preexistentes submetidas às novas 
condições de temperatura e pressão. 

(E) A estrutura geológica brasileira é constituída predominantemente por terrenos cratônicos datados da Era 
Cenozóica Terciária e bacias sedimentares da Era Pré-Cambriana. 

 
QUESTÃO 33  
Observe o mapa das bacias hidrográficas brasileiras 
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O Brasil possui uma das maiores e mais densas redes hidrográficas do mundo, com rios que apresentam 
grande extensão, largura, profundidade e volume de água, devido à própria extensão de seu território e dos 
climas como elevada pluviosidade, com exceção do interior do nordeste, que apresenta o clima seco. Sobre 
os recursos hidrográficos  
 

(A) Como consequência da disposição do relevo, o potencial hidrelétrico dos rios brasileiros é 
significativo, já que predominam os rios de planalto que apresentam desníveis em seus cursos. 
Apesar do grande aproveitamento hidrelétrico, o país utiliza menos da metade desse potencial sendo 
a bacia nº 1 aquela de maior potencial hidrelétrico em uso graças às usinas de Belo Monte, Jirau, 
Santo Antônio e Tucuruí. 

(B) O regime que alimenta os rios brasileiros é praticamente o térmico com cheias no verão austral  e 
com drenagem endorréica. 

(C) O Brasil possui três centros dispersores que são a cordilheira dos Andes, o Planalto das Guianas e o 
Planalto Brasileiro. A bacia nº 2 representa a maior bacia hidrográfica genuinamente brasileira. 

(D) A bacia nº 6 é a maior bacia hidrográfica genuinamente brasileira e abrange os estados de Minas 
Gerais, Distrito Federal, Goiás, Bahia, Pernambuco, Sergipe e Alagoas. O seu rio principal é de 
planalto com regime pluvial e perene regular mesmo atravessando uma região semiárida. 

(E) Ao longo da história, a bacia nº 4 exerceu grande influência na vida econômica do país, ao integrar a 
região nordeste com a região centro-oeste e norte através de ampla navegação dos seus afluentes e 
subafluentes. 

 
QUESTÃO 34  

Observe a imagem e leia o texto: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Com o objetivo de amenizar tamanha disparidade social, em 2000 a ONU anunciou a Declaração do 
Milênio, um compromisso assumido por 191 países da entidade com a finalidade de reduzir a pobreza 
extrema no mundo até o ano de 2015. Posteriormente criou-se os projetos Objetivos do Desenvolvimento 
do Milênio (ODM), que estabeleceu oito parâmetros básicos assumidos pelos países-signatários para se 
atingir as metas do milênio, dentre eles  

(A) Erradicar a pobreza extrema e a fome. 

(B) Extinguir o analfabetismo e alcançar o ensino básico fundamental. 

(C) Eliminar a mortalidade infantil  e melhorar a saúde materna. 

(D) Estabelecer uma parceria local para o desenvolvimento. 

(E) Eliminar a igualdade entre os sexos e a autonomia das mulheres. 

 
QUESTÃO 35  
Leia o texto e observe as imagens seguintes: 
 
ñA posição geográfica do Brasil, associada ao predomínio de baixas altitudes do relevo e à 
circulação das massas de ar, proporcionam o predomínio de climas quentes no país. Entretanto, na 
Região Sul, as temperaturas são mais baixas e a amplitude térmica é maiorò.  
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De acordo com as informações contidas no texto e nas imagens é possível inferir CORRETAMENTE que 

(A) A posição geográfica do Brasil torna-o sujeito à influência da Zona de Convergência Intertropical 
apenas durante o verão austral, período que corresponde às máximas pluviométricas no país. 

(B) De acordo com o esquema, a  Amazônia brasileira corresponde a uma região anticiclonal devido às 
altas pressões reinantes na região responsáveis pelos elevados índices pluviométricos. 

(C) Dos tipos climáticos do Brasil, o tropical semiárido é caracterizado por chuvas escassas, irregulares, 
bem distribuídas e com baixas médias térmicas e elevadas amplitudes térmicas. Durante o período 
outono-primavera essa região é influenciada pela Massa Polar Atlântica. 

(D) O clima tropical atlântico, que abrange a costa leste da região nordeste do Brasil, é caracterizado por 
chuvas concentradas no período de outono-inverno devido às influências da frente polar atlântica, 
massa tropical atlântica e as ondas de leste. 

(E) A Massa Equatorial Continental é quente e seca com atuação apenas na Região Norte do Brasil, 
enquanto a Massa Tropical Continental quente e úmida formada na Depressão do Chaco atua em 
todo território nacional. 
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QUESTÃO 36  
Observe a  tirinha e o texto que tratam de um tema muito importante para a Geografia. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se você fizer uma trilha na mata atlântica e se perder do grupo, poderá achar o caminho de volta 
orientando-se por uma bússola. Se tiver acesso às novas tecnologias, um GPS lhe dará a localização exata 
do lugar de onde você partiu ao aonde você quer chegar. Embora o conceito de espaço geográfico envolva 
elementos concretos e abstratos, para localizar qualquer lugar nesse espaço precisamos trabalhar com algo 
concreto: um local onde podemos nos mover, levando em conta as direções e a altitude. 
De acordo com o exposto e outros conhecimentos sobre a linguagem cartográfica pode-se concluir 
corretamente que  
 

1 Em geografia, a ideia de direção nos é dada pela orientação baseada nos pontos cardeais, colaterais 
e subcolaterais. 

2 Qualquer ponto da superfície terrestre pode ser localizado com o auxílio das coordenadas 
geográficas chamadas de paralelos de latitude e meridianos de longitude. 

3 Se num mapa de escala 1:2.000.000 duas cidades estiverem separadas por 6 cm. A distância real 
entre elas é de 120 km. 

4 A projeção de Mercator é uma projeção cilíndrica, caracterizada por ser do tipo equivalente, que 
mantém a proporção das áreas dos continentes e, em contrapartida, sacrifica suas formas. 

5 A projeção  de Peters é uma projeção cilíndrica, caracterizada por ser do tipo conforme, que mantém 
a forma das áreas dos continentes e, em contrapartida, sacrifica suas áreas. 

Estão CORRETOS os itens: 

(A) 1, 2, 3, 4 e 5. 

(B) 2, 4 e 5. 

(C) 1, 3 e 4. 

(D) 2, 3 e 5. 

(E) 1, 2 e 3. 

 
QUESTÃO 37  

 

 
Sobre o início da história colonial brasileira é CORRETO afirmar que: 
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(A) A primeira fase da nossa história colonial se caracteriza pelo reconhecimento e posse da nova terra e 
por um escasso comércio. 

(B) O Descobrimento do Brasil provocou o entusiasmo tanto quanto o despertado pela chegada de 
Vasco da Gama as Índias. 

(C) Nos anos iniciais a principal atividade econômica foi o cultivo do Café. 

(D) A maior ameaça à posse do Brasil por Portugal não veio dos espanhóis e sim dos italianos. 

(E) Representantes da grande nobreza se incluíam na lista dos donatários, pois os negócios na Índia, em 
Portugal e nas ilhas atlânticas eram por essa época menos atrativos. 

 
QUESTÃO 38  

Com o Golpe da Maioridade em 1840, o Brasil iniciaria nova fase política de sua recente história enquanto 
nação independente. Em relação ao Segundo Império é INCORRETO afirmar que: 

(A) Em 1848 eclodiria em Pernambuco a última das grandes revoluções do Império: a Praieira. 

(B) As principais forças políticas que durante o Segundo Reinado estarão à frente do Estado, organizam-
se em dois grandes partidos, o Partido Liberal e o Partido Conservador. 

(C) Após 1850, o escravo ainda constitui a principal força de trabalho na grande lavoura e mesmo na 
economia brasileira em seu conjunto, sem substituto. 

(D) A Igreja Católica detinha um considerável poder sobre a sociedade civil e o Estado. 

(E) O Brasil adotou, sem grande atraso, as mais significativas  realizações da Revolução Industrial, a 
exemplo das estradas de ferro. 

 
QUESTÃO 39  

 
Quanto ao período de Abertura Política Brasileira pós Ditatura de 1964 é INCORRETO afirmar que: 

(A) Uma das figuras mais emblemáticas da campanha pelas ñDIRETAS JÁò foi o presidente do PMDB, 
Ulysses Guimarães. 

(B) Com a morte de Tancredo Neves, José Sarney assumiria a presidência do país, em 1985. 

(C) O período Collor de Mello foi marcado por privatizações de empresas estatais com forte oposição de 
funcionários e dos partidos de esquerda. 

(D) Durante o governo Itamar Franco foi implementado o Plano Real de Estabilização Econômica, com o 
então ministro da Fazenda Fernando Henrique Cardozo. 

(E) O Governo Sarney foi marcado pela estabilidade econômica decorrente do controle da inflação. 

 
 


